

黄子平:从无边的独白中发起对话



黄子平 受访者供图

1985年,“燕园三剑客”黄子平、陈平原与钱理群一起提出“二十世纪中国文学”概念。

“二十世纪中国文学”描述了一种打通近代文学、现代文学和当代文学分期研究格局,将二十世纪中国文学作为一个不可分割的有机整体来把握的文学研究想象。这个大胆的梦想,挑战曾经依附于政治史的文学史叙述,呼吁把文学史还给文学。

这也是黄子平四十年来的批评实践。因为举重若轻的分析风格和独特的学术个性,他被誉为当代文学研究领域的“第一小提琴手”。

一九四九年出生的黄子平,是当代文学的同龄人。他亲历当代文学的诞生、发展与转型,但又因自身经历游离于边缘位置,书写出不同于正史的“个体文学史。”

他甚至有一个激进而有点虚无的想法,“并没有什么‘文学史’,只有‘文学批评’;准确地讲,文学史只是‘一种’特殊的文学批评,尽管它有成套的概念工具,有历史形成的叙述传统,有高等教育体系的支撑,但未必就比别的感性的、偶发的、随风飘逝的文学批评优胜。”

近日,黄子平出版《文本及其不满》,以批评家的眼光审视二十世纪以降的中国文学界及文学批评界。从鲁迅、郁达夫、沈从文、张爱玲、赵树理到汪曾祺、林斤澜、王安忆、黄春明、刘大任,面对大维度的作家群落,黄子平以疏阔幽默、真诚机警的笔调,另类阅读他们。

在黄子平看来,批评总是同时代人的批评。寥其鸣矣,求其发声。他与钱理群、陈平原、赵园、李陀、王安忆……作为同时代人,彼此之间可能一辈子也见不了几次面,但却在以写作和阅读的方式无限交谈,构建文学共通体。

关于《文本及其不满》这个略显另类的书名,黄子平在前言中解释,是套用弗洛伊德的名著《文明及其不满》,“只改了一个字,纯粹是为了好玩,别无什么深意。跨语际阅读、翻译、词语的置换和重组、对经典的致敬与模仿……所谓‘好玩’,有点儿罗兰·巴特的‘文本之愉悦’的意思。”

在新书的封底上,有这么一段话,是对黄子平《文本及其不满》一书,也是对他四十年来批评实践的恰当总结:

“通过散文、评论、演讲、访谈,以不同的表现形式,构筑起一道自上世纪七十年代至今的语言堤坝。作者仿佛是站在坝上行走的旅人,面对漫漶而来的文字洪水,回想过往知青岁月、读书生涯,重读鲁迅、沈从文、张爱玲,目之所及遍布海内外。以批评家的姿态,反思批评的位置。”

现代快报/ZAKER南京记者 白雁

而且深刻表达了这种“看到”带来的颤栗和恐惧。
鲁迅是现代中国唯一直面生存深渊的作家,他看到了深渊,



《文本及其不满》
黄子平 著
译林出版社



黄子平

一九四九年生,广东梅县人,香港浸会大学中文系荣休教授。论著有《沉思的老树的精灵》《文学的意思》《革命·历史·小说》《边缘阅读》《远去的文学时代》等。参与编著“中国小说年选”、“文化:中国与世界”丛书、“漫说文化”丛书等。

1

读品:谈谈您从事文学研究的经历。

黄子平:我本来是个理科男,中学时数理化的成绩颇佳,下乡八年多,全部荒废了。恢复高考,仗着发表过几首破诗,斗胆报考中文系。结果一入校,听北大中文系的系主任杨晦老先生说,“中文系不培养作家,只培养学者”。其实不需“培养”,文学专业77级的很多同学(如陈建功、黄蓓佳),入学前就已经是崭露头角的作家和诗人了。大家还立了个“社”,叫“早晨文学社”,办了个油印杂志《早晨》(只出了四期),推我当“主编”。小楷(查建英)投了一篇小说《最初的流星》,我觉得写得好,就写了一篇评论,这应该是我写的第一篇文学评论了。不久又应北岛之邀,评论他的中篇小说《波动》,发表在著名的油印杂志《今天》。后来我说“批评总是同时代人的批评”它不是某种“项目”,也不是机构或老师布置的“作业”,更不是商业市场的“软文”,而是“同时代”的文学感应和表达。我在好几家大学中文系教过书,对杨晦老先生的中文系培养目标有所修正。中文系培养什么人呢?培养专业读者,经过专业训练的读者。在一个“意义”崩溃进散的世界上,太需要“专业读者”来寻找、创造和重建“意义”了。

读品:这本《文本及其不满》中,收录了《批评的位置》一文,我从中读出了对当下文学批评界的一种焦虑,焦虑何来?如何缓解?

黄子平:我对“当下文学批评界”没有感觉。

读品:在您从事文学批评的四十年中,批评的位置有无改变,位置何在?

黄子平:批评现在找不着“位置”了,从前还可能有一种“地理中间物”的状态,一种鲁迅所说的“横站”的可能,如今荡然无存了。当然,一方面是全世界普遍的种种撕裂,到处要求非黑即白的站位;另一方面,世间瞬息万变的移位变形,根本无从选择立足之地。

2

读品:您对鲁迅的研究,角度很有意思。如果用简单的几句话概括介绍鲁迅的创作成就,您会怎么介绍?

黄子平:鲁迅是现代中国唯一直面生存深渊的作家,他看到了深渊,而且深刻表达了这种“看到”带来的颤栗和恐惧。借用阿甘本对“当代人”的定义,鲁迅是洞察时代的黑暗面的作家,他能感受时代的黑暗之光,他像蘸墨水那样蘸着时代的黑暗写作。

读品:在《同是天涯沦落人——一个“叙事模式”的抽样分析》中,您分析了从古至今文人与女性“邂逅相遇”的一种叙事模式。由此文联想到一个问题,在您从事文学批评的四十年中,女性在传统文学中作为被书写对象的身份已经发生了很大的改变,相当一部分女性变成了书写者本身,您关注女性的创作吗?可否略作评价。

黄子平:白居易这个自恋的文人建构了一个“天涯沦落人”的虚假的“同”,把自己的仕途坎坷投射到一个琵琶女身上,赢得千古读者一洒青衫泪。这个叙事模式的一再重现后边,是一种文化的“结构性”积淀,这种重现还在继续。当然会有很多新的变奏,譬如这个男性叙述者,可能是一个老干部或者破产企业家之类,沦落女的变形花样就多了。王安忆的《长恨歌》彻底颠覆和消解了这个叙事模式,“上海小姐”才是那个主导视角,天涯沦落人是那个“老克腊”,绝妙。

读品:您做了很多“重读”的工作,重读《小鲍庄》,重读林斤澜,重读汪曾祺等等。您认为重读的意义何在?

黄子平:批评即重读。匆匆忙忙的阅读不是真正的阅读,文本印证了你的既有观念和偏见,你心满意足,丢下这一本去读另一本,仍然是匆匆忙忙。重

读的愿望来自于文本的挑战,有一些无法理解的东西,一些让你诧异的东西,一些让你很不舒服的东西,于是有了重读之必要。当然你会发现,值得重读的文本不多。

读品:您关注当代的年轻作家吗?

黄子平:我不太关心作家的年龄或世代(老当益壮啦天才少女啦),我的分类学是这样的:作家和好的作家;作品和值得重读的作品。

3

读品:您的阅读,特别关注文本本身,在意细节,这种习惯始自何时?对您有什么影响?

黄子平:文学读者都明白,情节可以一再重复、重演,唯有细节必须新鲜、独一无二。所谓“精彩的细节”,必须满足两个条件:一是有画面感,二是有心理深度。你无法对所有细节一视同仁,而那些精彩的细节让你触目难忘,甚至藉此将某种“时代意义”凝聚其上,譬如鲁迅的闹市中背着透明的青色剑的黑衣人,或张爱玲那个在“脏而破的夜”中不能奋飞的蝶。

读品:20年前您出版了《边缘阅读》一书,这个书名非常有趣。您曾说过,就广义的“阅读”而言,“边缘”只是表明一种移动的阅读策略,一种读缝隙、读字里行间的阅读习惯,一种文本与意义的游击运动,那么其意义何在?二十年来,您的观念有无变化?

读品:金克木先生在《读书》杂志有一篇短文《说“边”》,文中说,没有“边”,何来“中心”?对我大有启发。后来我又接触了俄国思想家的“边界理论”,他说得更绝:“人整个生存在边界上”。国内对巴赫金的接受侧重于“复调理论”和“狂欢节理论”,其实这些都是从他的“对话哲学”里发展出来的。边界由于“他者”的存在,对话即由此发生。有两种“独白”都是由于消泯了“他者”的边界,一种是皇帝的独白,我说了算,他者并不存在;另一种是奴才的独白,他无边界地融入统一的主流意见之中。“边缘阅读”之必要,正在于从无边的独白中发起对话,或拯救对话。

4

读品:2015年您写有《黄春明的小说中的传媒人及其尊严》,非常敏锐地关注到了传媒人和传媒领域的改革巨浪,又过了五年,对如今的传媒现状(尤指新媒体对传统媒体冲击巨大的现状)及未来您有什么看法?

黄子平:我想你的问题都凝聚在如下的画面里了:那个“推特治国”的总统对提问的亚裔女记者很不礼貌地翻白眼——新媒体和传统媒体,种族,性别,地缘政治……我真的很希望有文学家在21世纪继续推进和拓展黄春明的主题,写出传媒人及其尊严面对的严峻情势。

读品:中国现当代文学批评受西方文学理论的影响巨大,在读你的批评文章时,我感到,首先要理解西式的批评系统和表达模式,才能进入您的表达。对普通读者而言,这种批评比较生涩难懂?意义何在?

黄子平:是吗?一直有人夸我的文章平易近人,理论全都消化在通俗的表达里了呢,真是不好意思,看来我还得努力。不过从晚清开始,中国现代文学已经是东西方文化碰撞融合的产物,已经是歌德意义上的世界文学的一部分了,所以批评运用的理论资源来自东方还是西方,已经无关紧要。

大读家

读书人,写作者
与他们的思想现场